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zérejek helyett betegeink ligy melodidk-
ban gyonyorkodnek; ennek okdt Brun-
ner abban taldlja, hogy a halléideg
mdr egész lefut4sdban kérosan el van
véltozva és hogy egész terjedelmében
ingerelve van, Vannak tehdt kellemes
fiilzorejek is; igy Urbantschitsch
bécsi fiilorvosnak egy betege mindig
»gy6nyérrel hallgatta azokat a szép
melodidkat«, a melyeket a sajdt fiile
dudolt  neki; egy mdsik betege pedig
egész napon 4t az »isteni harangcsengés-
ben« gyényorkodott. o
A fillziigdsban szenvedSk nagy része
gyakran csak arr6l panaszkodik, hogy
fiulokben a ziugdst csak akkor halljék,
ha koriilottiik minden nyugodt, csendes;
nappal a kiilvildg zaja elnyeli tGbbnyire
a sajdt fiilzérejeiket, de éjjel anndl han-
gosabban jelennek meg s kdvetkezetesen
tartanak reggelig, a mikor ismét elmo-
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s6dnak. Kiils6 nagy zorejek szintén
sziintethetik a fiilzorejeket; egy nérél
van emlités téve az irodalomban, a ki-
nek gyotrs fiilzigdsa csak akkor sziine-
telt, mikor vastton utazott; a vasit ro-
baja elnyomta saj4t fiilének zorejét.

Fiilztigdsa barmely korti embemek
lehet. Nem lehetetlen, hogy — ha ok
van rei — mdr a kis gyermeknek is
van, de a gyermekek csak akkor vesz-
nek tudomdst r6la s csak akkor panasz-

- kodnak, ha a fiillziigds fiilfdjdssal parosul.

A gyermekek errél kériilbeliil a 1 4. élet-
évokben kezdenek el6szor panaszkodni;
megeshetik, hogy a b4ntalom mér évek
6ta megvan, a ‘mi azutdn nem nyujthat
kedvez6 kildtdst a gydgyuldsra. A nék
sokkal t6bbszér szenvednek fiillzigdsban
mint a férfiak, a mi a néknek 4ltaldban
gyengébb idegrendszerében leli magya-
rézatit. Dr. VArr ERNG.

Foldink kedve16 helyzete a naprendszerben.

A ptolemeusi vildgnézet szerint a
naprendszer valamennyi égi testje a
Fold szolgslatdban dllott. A Fold volt a
Mindenség kozepén, a mely koril a
Hold, a Nap és az akkoriban ismeretes
6t bolygs keringett. Copernicus
(+ 1543) volt, a ki a Napot a nagy ter-
mészet templom4nak kézepébe, mintegy
kirdlyi trénusra helyezte, a mely koriil
egy egész raj csillagzat mozog. Ez a tan
eleinte kevéssé tetszett, mivel a bizo-
nyitékok még hidnyoztak, és az érzéki
tapasztalatok ellene bizonyitottak; az
egyhdz is ellene volt; nemcsak azért,
mivel a szentirds némely A4llitdsdval
ellenkezett, hanem mivel a Foldet rang-
jéban is mélyen. lealacsonyitotta. A leg-
djabb kutatdsok alapjdn a Fold ismét
igen magas rangra emelkedett; mert e
kutatdsok nagyon val6sziniivé teszik,
hogy a naprendszer keretén beliil a
Fold az egyediili helye az életnek.

A Nap nagysdga mellett a Foldé el-
enyész, a Nap 4tmérSje 108 %/z-szer

akkora, mint- bolygénké és térfogata
1.277,289-szer. akkora mint a Féldé.
Silya 745-sz0r annyi mint az Osszes
bolyg6ké és 324,500-szor akkora mint
a Fold¢, habdr fajstilya csak 1-42. Egy
tekintetben azonban a kis F6ld nagyon
is kimagaslik: szerves lények laknak
rajta, holott a Nap emberi folfogds sze-
rint-soha sem volt ¢és nem is lesz szerves
lények tanysja. .

" A Naphoz legkozelebb van a Mer-
kur; a bolygék legkisebbike, mert 4t-
mérGje csak 643 geografiai mérfold ;
teh4t valamivel nagyobb mint a féld-
4tmérd harmadrésze.

Sulyat még nem sikeriilt elég pon-
tossdggal meghatdrozni; val6szinii faj-
sulya 4-5. Tomege a f6ldtémeg 0'04 2 5-6d
része, tehdt vonzéereje olyan, hogy fel-
szinén egy foldi métermdzsa csak 31
kilogramm silyd volna. Keringési ideje
88 nap. A Naptél val6 tdvolsdgdnak
kozépértéke 77 millic ‘mérf6ld. Leg-
nagyobb elongicziéja, a mely szerint a
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Naptol tavozhatik 23°; tehdt csak al-
konyatkor ldthaté. Innen van, hogy
dmbdr e csillag fényesen tiindoklik,
az olyan’ foldi tdjakon, a melyek de-
riilt iddben is vizpardkkal boritvik,
szabad szemmel mégsem ldthat6. Coper-
nicus még haldlos 4gydn is panaszolta,
hogy sirba kell szdllnia a nélkiil, hogy
e csillagot l4thatta volna.

A Naptdl kapott fény és meleg in-
tenzitdsa kozépértékben, 6-7-szer akkora
mint a F61don, de pilydja nagy exczen-
triczitdsa miatt igen v4ltoz6. A nap-
kozelben t. i. még egyszer annyi mele-
get kap mint naptdvolban; az elsé eset-
ben 11-szer annyit, mint a Fold. Hogy
milyen nagy melegség van a Merkuron,
az légkorének alkotdsdtél fligg, és itt
meg kell vizsgdlnunk, hogy a légkérnek
milyen jelentsége van a természet hdz-
tartdsdban. A légkor az.erés héforrds-
b6l jové sugarakat konnyen dtbocsdtja,
de a foldb6l visszasugdrzé melegséget
nem egy koénnyen bocsdtja vissza a
vilagtérbe. A légkor tehst lefelé nyilo
szelepként miikodik és igy a melegséget
a F6ld felszinén iparkodik visszatartani.
Minél ritkdbb a légkér, anndl konnyeb-
ben ereszti 4t a napsugarakat; tehdt
anndl kénnyebben melegszik 4t és hil
ki a Fold. Ha a Foldet ritka légkor
kornyezné, mindeniitt el6fordulhatna az
a tinemény, a melyet Hooker a
Himaldjaban 3000 méter magassigban
tapasztalt, hogy a h8méré napsiittte
helyen 55°5° C.-ra hdgott, drnyékban
pedig — 56 °-ra siilyedt. De ha a Fold-
nek egyédltaldban nem volna légkore,
hémérséklete éjjelenként lesiilyedne a
vildgtér mérsékletére és a Nap melege
valoszinileg még a trépusi vidéken sem
birnd az ¢&jjel képzsds jégréteget fel-
olvasztani. Ennélfogva olyan égi testek,
a melyeknek légkéritk nincsen, nem
szolgdlhatnak €16 lények lakohelyéiil,
még ha szdmba sem vessziik, hogy, 2 mi
felfogdsunk szerint, organikus lények
levegs nélkiil nem élhetnek.

Hogy 4ll a dolog a Merkur lég-
korével ? Spektroszkopi vizsgdlatok itt
nem nyujtanak megbizhaté adatokat,
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mert, mint mar emlitye volt, csekély
szogtdvolsiga miatt a Naptél, csak a
reggeli és esti sziirkilletben figyelhet6

‘meg. Ez okndl fogva nehéz elkiiloniteni

a szinképelemzd megfigyelésekben a
foldi légkor okozta eredményeket azok-

t6l, a- melyeket taldn a Merkur légkére

okoz. Zéllner fotometrikus vizsgila-
taival arra az eredményre jutott, hogy a
Merkur felszinének tulajdonsdgai igen
sokban egyez6k a Holdéval és igy vals-
szintleg neki sincs légkore, mint a Hold-

nak. Schiaparelli sok évi meg-

figyelése alapjdn azt mondja, hogy a
Merkur légkérére vonatkozolag olyan
jelenségeket tapasztalt, a melyek lételét
a bizonyossdgig terjeds valészintiséggel

-erfsitik meg.*

A Nap felé legkozelebbi szomszé-
dunk a VZnus, és ha holdja is voina,
Foldiink ikertestvérének tekinthetnok.
Atmérsje majdnem akkora mint a Folde,
1626 geografiai - mérfold. Ha a
viznek - siriiségét egységiil vessziik, a
Venusé :5'07, a-Foldé pedig 5°6. Mint-
hogy e két égi test tomegei dgy vi-
szonylanak egymdshoz, mint 1:0°77%,

.azért 1oo foldi kgr. a Vénuson csak

86 kgr. volna. Tengely koriili forgasit,
a melyr6l Schroter és de Vico
azt hitte, hogy 23 6ra 21 percz alatt
végzi, Schiaparelli 2247 napra
teszi. Koriilbeliil ennyi id6 telik el, mig
a Nap korili keringését végezi; leg-
feljebb 30 nap a kiilonbség.- Kozepes
tavolsdga a Naptol 14°5 milli6 geografiai
mérfold. Minthogy a Nap 4tméréje a
Vénusrol tekintve majdnem ?*j;-al na-
gyobb, mint a Féldrél tekintve, 1°g-szer
tobb meleget kap és igy trépusi vidé-
kén, a mi felfogdsunk szerint, rendkiviil
nagy héség uralkodik. Kimutathat6, hogy
a Vénust jelentékeny vastagsdgy leveg6-
réteg kornyezi. A Vénus spektruma ko-
rillbeliil megegyezik a Napéval ; egy-két
vonal, kiilonésen a nitrium szomszéd-
sdgdban kissé szélesebb, és egy pir
olyan vonal is észlelhet§, a mely meg-

* Term. tud. Kozlony, XXIII. kot
257. fidz. 28. lap. '
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egyezik foldi 1égkoriink elnyelési spek-
trumdval. De mivel nagyon gyongék, azt
kell feltenniink, hogy a Nap sugarai csak
kevéssé hatolhatnak.be a Vénus leveg6-
jébe, s6t nagyrészt a felhGrétegek vissza
is verik. Az eddigi szinképi vizsgdloda-
sok alapjdn foltehetjiik, hogy a Vénus-
nak a mienkhez hasonlé légkore van.

Ezek szerint a Vénus lehetne szer-
ves lények lakhelye. Ha azonban tekin-
tetbe vessziik, hogy egyenlitéje pdlydjd-
hoz 75° alatt hajlik, ez ismét lehetet-
lennek ldtszik; mert ennek kovetkezté-
ben a Vénuson olyan hémérsékleti vég-
letek keletkeznek, a nappalok és éjjelek
olyan hossztiak, hogy pl. a Vénus aequa-
tordn egész nydron ldthat6 a Nap, de
csak igen keveset emelkedik a szem-
hatdr f6lé, ellenben télen olyan rovid
napok vannak, hogy a Nap még délben
sem emelkedik a szemhatdr fol¢, a mely-
nek kovetkeztében oly dermeszté hideg
van, mint pl. ndlunk a sarki vidékeken.
A Vénus forgdsi tengelye Perrotin
legtjabb vizsgdlatai szerint majdnem
merd$legesen 4ll pdlydja sikjira. Ha nem
igy volna, lehetne 4llitani, hogy e csil-
lag szolgdlhat szervezetek lakohelyéiil.

Foldiinkkel leginkibb megegyezik
kills6 szomszédja a Mars. Atmérdje
928 geografiai mérfold. Felilete gy
viszonylik a Foldéhez, mint 1: 3. Sird-
ség 3°75-szer akkora mint a vizé, 100
foldi kilogramm a Marson csak 36 kilo-
gramm volna. Keringési ideje, vagyis
egy marsbeli év 686 nap. A Mars-foltok
mozgdsabol azt kovetkeztették, hogy
tengelyforgdsdt 24 ora és 37 perczalatt
végzi. Palydjanak exczentriczitdsa igen
jelentékeny, gy hogy napkozelben
I Y3-szer annyi vildgossdgot és melegsé-
get kap, mint naptdvolban. Kozepes
tdvolsdga a Naptol 30°5 milli6 mérfold,
gy hogy csak 0°43 szdzadnyi melegsé-
get és fényt kap, mint a Fold. Minthogy
a Marson az év sokkal hosszabb, és az
aequatora jobban hajlik pdlydjdhoz és
végre exczentriczitdsa is nagyobb mint
a Foldé¢, az egyes évszakokban is sok-
kal élesebb mérsékleti ellentétek vannak
mint itt. Pontos megfigyelések alapjan
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kimondhaté, hogy a Marson kontinens
és tenger viltakoznak, és hogy van lég-
kore, még pedig hasonl6 Osszetételd,
mint a Foldé, A légkor mozgdsa épen
olyan lehet mint a Foldon, csakhogy
enyhébb. Ha van rajta hegy, bizonydra
van csapadék is; ésmivel Hall 1875-
ben két Mars-holdat fedezett f6l, van
drapdlya 1s; széval minden tekintetben
hasonlé berendezésii a Folddel, és ha
valahol, rajta feltaldlhaték azok a f6l-
tételek, a melyek a szerves életnek ked-
vezSk.

A Marson til a kisebb bolygék az
tgynevezett planetoidok keringnek a
Nap koriil. Valamennyit e szdzadban
fedezték fel és kicsinységoknél fogva
méreteiket csak fotometrikus analdgidk-
b6l kovetkeztetjiik. Koziilok a leg-
nagyobb a Vesta; ennek dtmérje 585
geografiai mérfold. A Hestia 4tmérGje
3’3 mérfold és keriilete 10 mérfdld ;
oly tdvolsig, a melyet a gyorsvonat
masfél 6ra alatt tesz ‘meg. Az Osszes
planetoidok tomege a Fold. holdjdnak
tomegével sem ér fel. Ezen kisebb boly-
g6k fizikai alkotdsa majdnem ismeretlen,
de-mdr kicsinységoknél fogva is aligha
alkalmasak szerves lények lakohelyéiil,
minthogy alkalmasint teljesen kihiiltek
és felszinok homérséklete a vilagtér mér-
sékletével majdnem megegyezik.

Ha a planetoidok 6vét elhagyjuk, a
bolygék 6ridsdhoz jutunk, a Jupiterhez.
Az aequator 4tmérdje 11 Y/s-szor akkora
mint a Foldé vagyis 19,184 geografiai
mérfold. Feliilete pedig 11 7-szer akkora
mint a Foldé. Siirlisége a vizéhez ké-
pest 1°4. Tomege 2!/;-szer akkora mint
valamennyi bolygéé Gsszesen, ugy hogy
ha a Nap, valamely okndl fogva, el-
tiinnék, a Jupiter kényszeritené a tobbi
bolyg6t, hogy koriilotte keringjenek. A
nehézségi erd feliiletén 2 Yg-szer akkora
mint a Foldon és egy métermdzsds
foldi ember oly nehezen mozogna a
Jupiteren, mintha mdsfél métermdzsa
stlyt viselne. Keringési ideje majdnem
12-szer akkora, mint a F6ld¢ és igy ott
egy hénap akkora, mint ndlunk egy év.
Tengelye koriil 10 6ra alatt fordul meg.
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A Naptol valé kozepes tdvolsiga 100
millié mérfsld és igy hé és fény mennyi-
sége a Foldéhez képest csak 1a5-ad
rész. Tengelye meréGleges sajdt pdlydjd-
nak sikjdra, és igy forr6 ovének széles-
sége 6 fok, a sarkkorok a pdlusoktol
pedig 3 ivfoknyira vannak. A Jupiternek
négy holdja van és ebbdl tdgy ldtszik,
hogy a Jupiteren pompds holdvildgos
estvék vannak. A Jupiterrdl tekintve a
négy holdat, az els6 olyan nagynak
ldtszanék mint a mi Holdunk, a méso-
diknak lditszolagos 4tmérdje csak fél
akkora mint a2 mi Holdunké, a harmadik
kozel 4ll a mdsodikhoz, a negyedik
dtmérGje pedig csak ¥/, része a Fold
Satellese ldtszélagos dtmérdjének. Mind
a négy Hold tdnyérja egyiitt madsfélszer
akkora volna mint Foldink holdjdé, de
mivel tdvolsdguk a Naptdl g-szo6r na-
gyobb: megvildgitdsuk 28-szor kisebb, és
igy vildgité erejik a Fold Holdjdhoz
képest csak 1,9 rész.

Van a Jupiternek légkore? Kétség-
kiviil van; s6t azt is tudjuk, hogy Gssze-
tétele hasonl6 a f6ldi légkorrel. A Jupi-
ter elnyelési spektruma megegyezik a
Napéval; csak a voros szinben ldtszik
egy pdr olyan sotét vonal, a melyek lég-
koriinkben nem fordulnak elé, a mi teh4t
arra utal, hogy a Jupiter légkorében
olyan g6z6k és gdzok is vannak, a me-
lyek ndlunk hidnyoznak. Webb meg-
figyeléseibsl azt kovetkeztetjitk, hogy
a Jupiter légkdrében rohamos vilto-
z4sok torténnek mivel pedig a Nap
nagy tdvolsdga miatt ilyen haborgdsokat
nem okozhat, fel kell tenniink, hogy ez
égi test még fiatal, izz6 tomege folyto-
nosan nagy gédztomegeket dob fel, a
mely gdzok, a Jupiter gyors forgdsdndl
fogva, gyfir(i alakjaban tomériilnek &ssze.
Val6szinti, hogy a Jupiteren jelenleg €16
lény nem lehet.

A Saturnus aequatori d4tmérGije
15,680 geografiai mérfold, tehdt 8-6-szer
akkora mint a Foldé, térfogata 6 54-szer
akkora. Sirfisége 0'79, s igy nemcsak
vizben, hanem még petréleumban is
dsznék. TOmege g2-szer akkora mint a
Fold¢ s igy egy foldi métermdzsa ott
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122 kilogrammal nyomnd alzatit. A
Nap koriil 10,759 nap alatt, vagyis
29 év és 164 nap alatt, tengelye koriil
pedig mintegy 10 6ra alatt fordul meg.
A Naptél valo tdvolsiga 190 millié
mérfold, €s igy a Saturnus minden terii-
letegysége ogi-szer kevesebb fényt és
melegséget kap mint a Fold. A tsbbi
bolygék koziil gytriivel tinik ki Satur-
nus. Altaldban azt hiszik, hogy ezek a
gytrik apré szildrd testek konglomera-
tumai. E gyiirik a Saturnus.felszinén
sotétiilést okoznak, a mi pl. olyan szé-
lességben mint a milyen Parizsé és
Londoné, 5 évig tart. A Saturnusnak
van a legnagyobb kisérete, mert a
gyliritkén kiviil még nyolcz mellék-
bolygé kiséri. Spektruma megegyezik a
Jupiterével, tehdt a Saturnusnak is viz-
gbzokkel telt a légkore; a foldi anya-
gokon kiviil még m4ds sajitsdgos elemek
1s lehetnek rajta. A Saturnust erdsen
1zz6 cseppfoly6s vagy gdzdllapotu égi
testnek képzeljiik, a mely alakjat is
viltoztatja és ez alakviltozdst taldn sajat
holdjai okozzdk. Szerves élet befogadid-
sdra semmi esetre sem alkalmas.

Az Uranus, a melyet Herschel
1781-ben fedezett fol, szabad szemmel
csak igen kedvez§ koriilmények kozt
lathaté. Sarkain erdsen lapult, aequato-
ridlis 4tméréje 7500 mérfsld, térfogata
7 1-szer akkora mint a Foldé. 100 foldi
kilogramm az Uranus felszinén 86 kilo-
gramm volna. Siderikus keringési ideje
84 év 5 nap. A Naptél 19-szer olyan
tdvolban van, mint a Fold, és a Nap e
csillagrol tekintve, 370-szer kisebbnek
ldtszanék, mint a Foldrdl; minélfogva
a hé és fény erGssége is, a mely a Nap-
bol oda jut, igen csekély. Kis fajsulya,
nagy fényvisszavers tulajdonsiga és sa-
jatsdgos spektruma arra enged kovetkez-
tetni, hogy ez égi test izz6folyés 4llapot-
ban van és csekély mértékben sajit
vildgossdga van. A szerves élet persze
ezen az €gi testen is lehetetlen.

Leghatdrozatlanabbak ismereteink
a legkiilsé bolygordl, a mely legtdvolabb
van a4 Naptol, a Aeptun-rol. Folfedezése
a tudomdnyos kutatds legszebb vivma-
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nyai kozé sorolhat6. Valamely bolygo
pilydja, ha csak két égi test, t. & a
bolygé. és a Nap-kolesonds hatdsa hoznd
létre, mathematikailag szigord ellipsis
volna. Azonban a bolygék egymist is
vonzzdk és igy pdlydjok alakja meg-
vdltozik, a bolygé mozgdsiban zavarok
dllanak be. Ilynemii h4borgatdsokat ta-
pasztaltak az Uranuson is, de okozéjit
nem birtdk feltaldlni. Leverrier e
haborgdsok adataibol kiszdmitotta azon
Uranuson tili planétdnak helyét, a mely
e hdborgist okozhatja, és wvaléban
Galle Berlinben, 1846 szeptember
23-ikdn f6lfedezte a Neptunt a Lever-
riert6] kiszdmitott helyen. Atmérsje
7600 mérfold. Térfogata 87-szer akkora
mint a Fold¢, fajsilya pedig 1-06. Egy
foldi métermdzsa a Neptunon 84 kgr.
volna. Keringési ideje 164 év 225 nap.
Napt6l valé kozepes tdvolsdga 30-szor
akkora mint a Féldé. A Nap a Neptun-
r6l nézve goo-szor kisebbnek litszanék,
és igy melegitd és. vildgité hatdsa a
Neptunra elenyész6 csekély. Miként az

Uranus, a Neptun sem alkalmas szerves

¢élet befogadésdra.
Térjiink 4t most Foldiinkre, és elsd
sorban ht kiséréjére, a Holdra.
Atmérsje koriilbelill ¥, feliilete 1,5

€és térfogata Y része a Fold megfelels .

méreteinek. Fajstlya a vizhez hasonlitva
3'58. Ha a Fold tomegét egységiil
vessziik, a Hold 0'0r3. A szabadon es6
test az els6 mdsodperczben a Napon
1351 métert, a Foldon 4'g m.-t esik, a
Holdon pedig csak 086 m.-t tenne
meg. A Foldtsl valé kozepes tdvolsdga
51,800 mérfold. Mivel nemcsak a Fold
koriil, de a Folddel egyiitt a Nap koriil
is kering, pdlydja a Napra vonatkoztatva
epicyclois alakd. Tengelye koriil ugyan-
annyi id¢ alatt fordul meg, mint a
mennyi id6 alatt futja meg pdlydjit a
Fold koriil és ez okndl fogva a Holdnak
mindig ugyanaz a fele van a Fold fel¢
fordulva. Hansen ezen tiineményt
nem a véletlennek tulajdonitja, hanem
vizsgdlatai alapjan azt 4llitja, hogy a
Holdnak téliink elfordult fele siiriibb,
mint a felénk forditott. Hansen ezt dgy
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magyardzza, hogy ha a Hold mintegy
fondlon fiiggve tenné meg utjst a Fold
koriil, és anyaga még nem volna szildrd,
akkor az anyagi részecskék nem helyez-
kednének szimmetrikusan a gémb geo-
metriai kézéppontja koriil és a silypont
sem volna a gomb kozéppontjédban,

hanem a tdvolabb esé félgombben, és

pedig szdmitdsai:szerint mintegy 8 mér-
foldre a gomb kozéppontjdn til. Mivel
a Hold midsik felét nem tudjuk ldtni,

foglalkozzunk' azzal a felével, a mely

felénk fordul.

A holdtinyérnak igen viltozatos
arczulata van és ez akkor és ott tii-
nik fel leginkdbb, a midén a Nap
valamely holdtdjék szdimdra felkel és
lenyugszik, mert akkor a holdtinyér
megfelel§ - szélein  nagyon ellentétes
vildgitasi hatdsok keletkeznek. Az 4r-
nyék hosszdb6l mdr egyes holdhegyek
magassdgdt is tudjuk és ezek igen jelen-
tékeny magassdgot — egész 8000 mé-
tertt — émek el. Schmidt hold-

‘mappdin nem kevesebb mint 35;000

krétert lathatunk, a melyekhez képest
a foldi vulkdnok valésigos hangya-
bolyok. Ha a Hold régente vulkdni
kitorések szinhelye volt, légkornek és
viznek is kellett rajta lenni, mert ezek
nélkiil vulk4ni kitorés alig képzelhets,
és épen a légkor és viz eltiinése teszi
valésziniivé, hogy a Hold mésxk felén is
hasonl6 4llapot van.

Ha mdr most azt kérdezziik, miért
tiint el a Hold felszinérél a viz- és kor-
lég, e kérdésre kovetkezSképen fele-
link: Egyetlen terjengls anyag sem
képes Foldiinkbe mélyebbre behatolni,
mint kiill6jének legfeljebb 15, részéig,
a nélkiil, hogy folhevitve vissza ne hajt-
tatnék a felszinre. Mivel azonban a Fold
mindink4bb jobban és jobban kihiil, a
viz és leveg6 mind mélyebbre hatol a
Fold belsejébe, mig végre a kihiilés
folyamatdnak utolséelStti stddiumdban
az egész légkor és az Osszes vizek be-
szivédnak a Foldbe. Ez a beszivédds a
Holdon mir be van fejezve,/ mert
térfogata 49-szer, hokisugdrzo feliilete
13-szor kisebb és igy kihiilése 4-szer



This work is licensed under a Attribution-ShareAlike 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)

FOLDUNK KEDVEZO HELVZETE A NAPRENDSZERBEN.

hamarébb tortént. Hogy a_Holdnak
nincs légkore, bizonyitja a vetett 4r-
nyék teljes feketesége; mert ha leve-
gbje volna, ennek fénytorésénél fogva a
vetett 4rnyé€k teriiletének is meg kellene
vildgitva lenni. '

A Holdnak tehdt nincs levegéje.
Nincs levegtje! — Nagy sz6! A levegé
a hang kézege, tehst a Holdon, ha ép
fiillii embertdrsamhoz sz6lnék, nem hal-
land. Ezer 4gyit lehetne egyszerre el-
siitni, és ezer harson4t megfujni — mind
hidba, a végtelen csendet nem zavarng.
Ezen a néma vidéken mindig teljes
szélcsend van ; mert a hol nincs levegs,
ott szél sem tdmadhat. Az égboltozat a
Holdrél tekintve nem kék, hanem fe-
kete; és a sOtét nappali égen lassan
czammog a Nap izz6 goémbje. Mivel
— a levegd hijdn — nincsen alkonyat,
a fényes nappalt, rogtoni sotét - €jjel
véltja fel. Nincsen ott évszak ; mert a
nappal és éjjel legyszersmind nydr és
tél. Attol a pillanattél kezdve, a midén
a Nap a Holdnak valamely teriiletére
Tedsiit, ott két hétig nappal van. Kép-
zeljiik mdr most azt-a rengeteg meleget,
-a midén a Nap perzsel§ sugarai 143y
napig szakadatlanul egy helyre - tiiznek,
a nélkiil, hogy valamely jotékony felhé
egy pillanatra eltakarnd, vagy hiis &
boritand red enyhit§ szdrnyait. Es
viszont, mihelyt a Nap eltdvozott, rop-
pant hideg 4ll be, mert a kisugdrzdst
sem felhd, sem levegd nem akaddlyozza.
Lord Rosse kisérletei szerint a Hol-
don nappal a héség. egész 260° C. &s
éjjel a hideg —142° C. Igy hat a
Holdon szerves életet hidba keresnénk,
mert novény, a mely el tudnd viselni az
ilyen mérsékletbeli végleteket, alig kép-
zethets. A Hold néma pusztasig, a mely
egyetlen zuzmét, egyetlen szunyogot
sem tud taplalni.

Vizsgdléddsaink végs6 eredménye-
ként kimondhatjuk, hogy Naprendsze-
riilnkben a F6ldon kiviil csak a Vénus
és Mars azok az égi testek, a melyeken
a szerves €let sziikséges foltételeit meg-
taldljuk, feltéve, hogy a szerves élet
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olyan, mint a Foldon, széval a mi fogal-
maink szerint valo.

E hdrom égi test tOmege, az egész-
hez képest, elenyészé csekély. Milyen
6ridsi anyag, €s milyen csekély részén
vannak meg a szerves életre szitkséges
foltételek. Hiszen ardnylag még kis
planétinkon is nagy teriiletek vannak,

- a melyekrél az élet hignyzik. De nem-

csak anyagban, hanem er6ben is mennyi
megy kérba, a nélkiil, hogy szerves
életet teremtene! A Foldnek leg-
fontosabb életforrdsa a Nap fénye és
melege. De ha a Nap kozéppontjdbol
egy gémbét frunk le, a melynek radiusa

" a Foldig terjed, oly gémbét kapunk, a

melynek felilete 2300 milliészor na-
gyobb mint a Fold a Naprol tekintve;
és igy planétdnk csak végtelen kis
sugdrnyaldbot kap a Naptél: t. i. az
egész kisugdrzott hének és vildgossdg-

nak Ya,s00-00000 Tészét. A roppant

maradék egy része a t6bbi égi testeknek
jut €s haszon . nélkill sugdrzik szét a
vildgtérbe. A Merkurnak sok, a Marsnak
kevés jut ez éltets er6kbdl arra, hogy a
szerves €letre szitkséges foltételeket létre-
hozza.

Mindenesetre kedvez§ koriilmény-
nek kell tekinteniink, hogy Foldiink
olyan helyre jutott a vildgtérben, hogy
megfelels melegség és vildgossdg jut
neki a Napbsl. Ha Foldiink tengely-
hajldsa mer6leges volna pélyéja sikjéra,
mint pl. a Jupiteré ; hidnyozndnak rajta
az évszakok; ha pedig csekély hajldsa
volna, mint a Vénusnak, megsemmisitd
homérsékleti ellentétek keletkeznének.

Sok kedvezd koriilménynek kellett
egyiitt mitk6dni, hogy a Fold egyiltald-
ban lakhat6 legyen, a melyek koziil ha
csak egy is elmaradt volna, planétdnk
kietlen pusztasig szinhelye lehetett
volna. Sohasem jott volna a Foldén. az
életnek kedvez$ 1d6, ha pl. a Vénus, a
Mars és a Fold témegébdl egyetlenegy
planéta keletkezett volna; vagy ha a
Fold helyett asteroida-raj keletkezett
volna.
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